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Rgyülölet infernója 
Ahány szó, annyi hazugság. Ez bpolt a 

nürnbergi nagy beszéd koinfesszenciája. Tu- 
lajdonképen nekünk zsidóknak örbendenti kel- 
lene ennek a beszédnek. Fészben azért, mert a 
kulturoilág láthatta most már tisztán, hogy ki 
az, aki annyit üldözi a zsidókat. Nem csupán 
a német és osztrák, hanem az egész világ zsi- 
dóságát. Aki a demokráciának, az európaitas- 
ságnak, a müvelt nyugatnak kimagasló proto- 
tipusát, Benes köztársasági elnököt oly sértő 
módan aposztrofálta, az tanubizonyságot tett 
arról, hogy a létra legfelsőbb fokán sem ta- 
gadta meg régi mettérjét. 

Ahány szó, annyi hazugsádg. Vegyük csak 
azt, amit Palesztináról mondott. Szegény véd- 
telen arabokról beszélt, akiket senkisem bvéd 
meg. Meg azt hangsulyozta, hogy nem enged 
„második Palesztinát' csinálni a szudéta bi- 
dékből; I[Holott az „eredeti" Palesztinában is, a 

guruló márkák és a kiküldött német uszitók 
okozzák a bajt, amely lehetetlenné teszi a vég- 
leges pacifiNációt. A gyülölet, amely Nürn- 
berben tajtékzik, oly bégtelen, hogy még oda 

is kihat s mintha nem csupán a saját terülelé- 
ről, nem csak Furópából, hanem az egész pi- 
lágból ki akarna üldözni bennünket. De ör- 

vendenünk kell, mert Londonban tisztán lát- 
ják, hogy a téloba politika milyen lobat ad a 
némel propasanda alá, amikor nem sujt le az 
olaszok és németek által felheccelt arabokra, 
akik oly. „pédtelenek", hogy évek óta gyilkol- 
ják a zsidókat. 

Ahány szó, annyi hazugság, ezt lehel a 
nagy nürnbergi beszéd mottójául felhasználni. 
Ujra a marxista-kommunista-demokrata-zsidó 
maffiáról beszélt. Ebbe belevette IVilson-t, a 
volt amerikai elnököt, belevette az angol és 
Írancia demokráciát, belevette a szovjetet és 
bennünket, zsidókat. Nem rossz társaság és 
nincsen mit szégyenkeznünk vele. Jobban fog- 
ják ötven ép muloa szégyelni a németek eze- 
ket a nürnbergi „szép napok"-al. 

Az európai hanghoz szokott bilág, a kul- 
furemberiség megdöbbenten hallgatta s oloasta 
azt a tónust, amelyet talán még a világ fenn- 
állása óta nem használt államfő, amikor szó- 
nokolt, Nem beszélünk most arról, hogy kele- 
fen, még a felakasztásra itélt pádlottal is pi- 
ragnyelven beszélnek. Európában sokszor hasz- 
nálnak keményebb hangot. De ahogy Hitler 
emlitette az egyik legkipálóbb európai vezér- 
férfiut, Benes. köztársasági elnököt, az felül- 
mul minden képzeletet, Kétségtelen, hogy ezen 
az uton senkisem fogja köbetni, mert ezt a 
modort és tónust nem lehet feloenni, ezzel 
raunauban kell születni. 

Nekünk zsidőknak nem volt egyetlen betü 
sem meglepetés, amit rálunk mondott. És a 
társaság" után, amelybe belesorozott bennün- 
vege is kell sértbe érezzük magunkat. El- 

iln mokbat együtt 430 millió ember), 40 
hoko aneióe és 170 millió oroszt sértett meg, 

Csöpe z dateszka recsegő, kiméletlen szó- 
mé ze ek mit sirjunk mi zsidók, mi 

negec ződtünk ehhez a hanghoz. Ben- 
2ket a leskönnyebb elintézni, mert mi nem 
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SZIV: 
„AZ ORSZÁC ALAPRÉTEGÉNEK A LELKÉT ÉS SZÜKSÉGLETEIT TÜZETESEN VIZS. 
GÁLVA, A VALÓDI ROMÁN LÉNYEGET VIZSGÁLOD ÉS ÉRTED MEG, ÉS MILYEN 
ELAPADHATATLAN LELKI KINCSEKET GYüÜJTHETSZ EZZEL AZ ÉRINTKEZÉSSEL. 
MÁS FÖLDMIVEST ISMERTEM MEG IGY, MINT A KÖNYVEK PARASZTJÁT, OLYAN 
PÁRASZTOT, AMELYET CSAK A TANITÓ ÉS Az UJONC-KIKÉPZÓ TISZT LÁTHAT 

MEG IGAZ VALÓJÁBAN" 

A cionista világ érdeklődésének homlokterében: 

Antwerpen-London-Bucuresti 
Antwerpenben lezajlott a Keren Hajjesod 

világkonferenciája, amelyen a cionista világ 
legjelentősebb személyiségei vettek részt. A 
Jewish Agency kincstárncka. Elieze Kaplan 
nagyszabásu referátumában hangsulyozta, 
hogy nagy harcot viv ma Palesztinában a zsi- 
dóság. Nagy anyagi erőfeszitéseket kell te- 
gyen a zsidó nép, hogy a harcot megnyerje. 
A gálutban védtelen a zsidóság, nem tudunk 
védekezni sem, az egyetlen hely, ahol jogunk 
van harcolni és ténylegesen harcolunk: Pa- 
lesztina, 2000 tőkés certifikátot szavazott meg 
a palesztinai kormány, de a zsidóság nem vet- 
te igénybe, mert a „tőkés' sokallta az ezer 
fontot. (Mi ugy véljük, hogy nincsen már a 
zsidóknak családonkint oly sok ezer fontjuk. 
A szerk.) 

Kurt B(umenfeld beszélt még, utána Jc- 
sef Baratz, a daganjai zsidő telepesek vezére. 
Mose Smilansky, a zsidó parasztgazdák szö- 
vetségének elnöke azt mondotta, hogy az 
egyik nemzetnél- az arabnál- a kard a 
próféták fegyvere, a másiknál a zsidóknál a 
próféták maguk a fegyverek. Az araboknál a 
vérontás játék, a zsidóknál szerencsétlenség. 
Simon Marks Lendon, a zsidő néptől egy mil- 
lió font háborus költségvetést kér. 

Brodetzky professzor után Davic ben Ciu- 
rion beszélt, aki azt hangsulyozta, hogy két 
fronton kell harcoljon a zsidó nép. A manda- 
tárius hatalommal és az arabokkal. Az ara- 
boknak nem az oltlévő zsidóság megsemmisi- 
tése a célja, hanem a zsidó bevándorlás meg- 
szüntetése. A zsidó nép sorsa 
dől el és nem lehet nélkülük 
lesztina sorsa felől. 

Palesztinában 
határozni Pa- 

tudjuk megszállni a Maginot-oonalakat, mi 
nem helyezhetjük készenlétbe flottáinkat és 
tepülőparkunkat, Mi egyetlen katonát sem t1u- 
dunk mozgósítani. Velünk csak egyetlen egy 
fegyver van: az Igazság. És tul minden földi 
gyilkos szerszámon, tul minden erőszakon és 
kényszeren, mi még rendületlenül bizunk és 
hiszünk az Igazságosságban és abban, hogy 
nem pihen és nem nyugszik Izrael őrző je. l 
gyülölet féke ugylátszik eltőrött Nürnberg- 
ben. Ma már mi csak egyik szólam vagyunk, 
ca többi között, Egy szám az „ellenségek" kö- 
zött. Igaz, hogy a Führer szerint még mindig 
a legveszedelmesebb és legerősebb. Mi oezt 
magunk nem hisszük, mi magunk nevetünk 
ezen. De neki igy kell beállítani, mert ezt a 
legnagyobb" ellenséget könnyebb legyőzni, 

A PALESZTINAI GRANDRABBI 
LONDONBAN 

Dr Izsák Herczog, Palesztina országos tő- 
rabbija és Rav Meir Berlin, a Mizrachi elnöke 
repülőgépen Londonba utaztak, hogy kihall- 
gatáson jelenjenek meg a felosztási bizottság 
előtt. Oktoóber végéig elhuzódhat, egyébként 
amig a bizottság kiadja a jelentését. 

a50.000 FONT BIZTONSÁGI CELRA. 

1lAvivban a Waad Leumi vezetésével a 
zsidó községek és városok fontos érlekezletet 
tartottak. Ben Cvi után Mose Shertok tartott 
expozét. Rokach, tel-avivi polgármester is fel- 
szólalt, majd Remez, a Kofar IHajisuvról, az 
önvédelemről referált. Az önkéntes adományok 
befolyt összege 250.000 font. Sokan ékszerei- 
ket adták, ha nem volt pénzük. 

BUCURESIIBE ÉRKEZETT DAVID BEN 
GURION ÉS RAV FISHMAN. 

A bukaresti cionista tanács hivatalosan 
közli, hogy David Ben Gurion Londonból jö- 
vet pénteken Bukarestbe érkezik. Az angol 
fővárosban fontos tárgyalásokat folytatott és 
és ezekről a tárgyalásokról előszöor a román 
fővárosban fog nyilatkozni. Szombaton este a 
romániai központi cionista tanács országos ér- 
tekezletet tari amelyen résztvesznek majd 
Ben Gurion és a pénteken Constanzába él- 
kező Rav Hishman is. Vasárnap politikai ex- 
pozét fognak tartani az összes lartományok 
képviselői előtt. Vasárnap délután zártkörü 
értekezlet lesz. Valószinüleg tisztelgő látoga- 
tást fognak tenni a kormány képviselőinél is. 

– mint a cseheket, akik 
egész kulturemberiség. 

Hajszálon mulik az, hogy béke lesz-e vagy 
háboru. Mi ki merjük mondani, hogy nem hi- 
szünk abban, hogy háboru lesz. Feszültség 
van, pillanatokon mulik minden, lázban ég a 
világ, bezérkarok tárgyalnak, erőditményeket, 
betonfedezékeket készitenek, köszörülik a 
fegybereket és - mégsem lesz háboru! Merl 
fél tőle maga a legnagyobb háborus uszitó is 
és mert könnyebb mégis gorombáskodni és 
sértegetni, annál fog maradni. Merészség a 
mai viszonyok között békét jósolni, s mi mégis 
bizunk benne, habár nem tudjuk, hogy nem 
volna-e tabula-rasa és megoldódna bele a zsidő 
gyülöletnek infernója, amelynek örök szégye- 
ne marad Hiller kancellár Nürnbergje. 

áll az mögött ott



NÉPUNK 

TRAGIKUS SIRFELIRAT: 

zsidósága, si sirva 
Lakompakon át vezet az ut Sopronból 

Kaboldra. Kies völgyben, erdőktől övezve 
épült festői kis hely a „seva kehillosz" sorá- 
ban Kobersdorf néven ismert hitközség. Fő- 
uccájáról jobbra letérve, egy kis patak hid- 
ján át találjuk a hirneves kaboldi várat és 
körülötte Kobersdorf zsidó negyedét, 
nek csak baloldali uccafrontja van, jobbolda- 
lon az árokkal szegélyezett várfal. Házalók, 
kiskereskdők, kisiparosok alkották a zsidó 
község zömét. Volt néhány nagyvágó is, akik 
Wienbe és Neustadtba szállitottak. Ezek rész- 
ben Kaboldon laktak, részben a kerülethez 
tartozó falvakban, mint Weppersdorf. St. 
Martin, Kaiserdorf. Egyetlen nagyobb nyilt 
üzlet volt, az Atl-féle füszerkereskedés, mely 
néhai rabbik leszármazottainak birtokában 
volt. 

Uz az ősi hitközség már a XIV. században 
is fennállott és 1326-ban a Sopronból kiüzött 
zsidókkal gyarapodott. Századokon át Ko- 
bersdorf urainak a Weissprisch, Kéry és Ész- 
terházy-családok védelmét élvezték. A szép 
zsidótemplomot az elmult évben renoválták. 

Nyaranta sokszáz nyaraló is felkereste 
ezt a jólevegőjü és kellemesizü savanyuvize 
miatt kedvelt helyet. Ekkor a hitközségben is 
nagyobb élénkség volt. Hosszu évekig Lip- 
Schütz Mózes volt a község lelki vezetője, né- 
hai Alt Lázár rabbi veje, aki néhány évvel 
ezelőtt nyugalomba vonult és a rabbiszéket a 
fiatal Coldberger rabbi foglalta el. 

21 LÉLEK. 

Ez a többszáz lelket számláló ősrégi hit- 
község megszünik a burgenlandi hitleri ura- 
lom miatt. Augusztus végén összesen 21 zsidó 
lélek lakott már ott és ezek is szivszorongva 
várják, hogy eltávolitsák őket. Néhány nap- 
pal ezelőtt két családot a „francia határ felé" 
irányitottak, de senkisem tudja megmondani, 
hogy hol vannak, ki tudja merre ténferegnek, 
országutak sarában és merre töltik a hüvös 
őszi éjszakákat? 
Möint Lakompakon, itt is megmaradtak a 
zsidó cégtáblák, csakhogy itt minden zsidó üz- 
letet bezártak, az iparosok kezdettől fogva 
nem dolgozhattak, ahogy az Anschluss meg- 
történt, holmijaik eladásából és a bécsi hit- 
község támogatásából tengődtek. Kivételt 
csak az Alt-féle nagyobb izlet képez, ahol 
háromtagu „bizottság' vette át a vezetést a 
horogkereszt jegyében és vezeti tovább az üz- 
letet. A tulajdonosoknak minden igényükről 
le kellett mondjanak a „kivándorló szegény 
zsidók javára." A tulajdonos, aki az egész vi- 
dék jótevője volt, egy hátizsákkal kellett el- 
hagyja a helyet, ahol családja évszázadok 
óta élt. Kijutott Palesztinába, ahol mint egy- 
szerü földmunkás dolgozik. Anyja és nővérei 
egyelőre Bécsben várják, hogy kijussanak a 
pokolból. 

TEMETIK A TÓRAÁKAT. 

Erdő közepén, a hegyoldalon 
kobersdorfi temető. 

terül el a 
Felsőrészében a rabbik 

mumásziz tizemkárom Sáka 

amely- 

Amikor eltemetjük 

nyol inkvizició korából 

Hollehet elhelyezkedni? 
Zsidók letelepülési és elhelyezkedési lehetőségei 
a kültöldön és gyarmatokon cimü könyv Lei 35.— 
áron kapható minden könyvkereskedésben vagy 
Lei 40.— beküldése ellenében portómentesen szát- 
litja a vezérképviselő PEN COMPANIE könyv- 

kereskedés SATU-MARE, Piata Brátianu 13. 

temette tóráit.. 
helyén nyugszik Rabbi David, az Alt-család 
Morvaországból ((Eibnitz) bevándorolt őse és 
fia, Rabbi Avrohom Eliezer Alt, aki 18068-72 
között volt a soproni hitközség rabbija mi- 
előtt kobersdorfi főrabbi lett. 

Itt a főrabbi sirok mellett egy teljeben uj 
sirdomb ban, amelyen kis emlékkő jelzi, hogy 
„mi" nyugszik alatta. Tórák. 

Hogyan folyt le a Tórák temetése? 
Mélységes megrendülés tükröződött az 

arcokon. Vagyonuk, megélhetésük, jövöjük 
után azt temetik, ami legdrágább volt nekik: 
a Tórát, 

Az ajtón, a rabbi ajtaján halkan kopog- 
nak. Kicsi töpörödött emberke lép be. 

—- Rebbe, die leváje... 

- Megyek azonnal - mondja a rabbi. 
Nehéz lélekzettel áll fel a Chaszam Szofer 
dédunokája. A körülötte állóknak elmondja 
még, hogy Bécsbe nem engedték be a Tórá- 
kat. Csodával határos módon sikerült meg- 
menteni barbár kezektől. Azt hittük, hogy 
megmentjük magunknak és magunkkal vihet- 

jük majd a számüzetésbe. De nem lehet. A 
Tóra elhagy bennünket... 

Könnyesep csillog a rabbi pilláin. Nincs 
e percben vigasztaló szó. 

— A kobersdorfi katolikus pap adta a 
tanácsot és személyesen járt el a község elől- 
járóságánál és ugyancsak ő intézkedett, 
hogy a temetés és elvonulás zavartalanul 
folyjon le Ez lesz utolsó utunk a faluban. 

a Tórákat, egyenesen a 
vasuthoz megyünk. 

Megindult a temetési menet. Elérkeztek a 
templemhoz. Az ötszáz éves templomhoz, 
amelyből — a hirek szerint — sörcsarnokot 
akar létesiteni a barna barbarizmus. A spa- 

idemenekitett csalá- 

dok is pannak itt. Öregek és fiatalok, nők, 
gyermekek és meglett férfiak kisérik a me- 
netet. Fáradt, szenbedésteli arcok. Az udbvar 
közepén fekete lepellel leboritva áll a „mitto". 
Hatalmas bádogkoporsó. A rabbi elmondja 
halkan az él-molé rachmim-ot. Mindenki sir... 
A rabbi felnyitja a koporsót, utolsó pillan- 
tást vet az eltemetendő tizenhárom Tórára ... 
Nyolcan vállukra veszik a mitto rudjait és 
ünnepélyes szótlansággal indulnak a temető 
felé. Ott áll a sötét és mély sirgödör. Ennyire 
„mindenki halottját" még talán soha nem ki- 
sérték utolsó utjára ... A rabbi mély szioból 
jövő hangon elmondja a Jiszgadalt... 
– ...és mindenki utána mondja: 

dal, ojiszkadas, semé rabbo. 
megrenditő, komor imádság és a legdrágább 
értékekkel teli koporsót lebocsájtják és foöl- 
det boritnak rá. Lassan indulnak oissza, sírva, 
lelkük mélyéig megrendülten... a bizonyta- 
lan golusz keserbes pándorutjára... 

jiszga- 
.. elhangzik a 

AZ EMLÉKKŐ. 

Héber betükkel van ráirva, amit itt fordi- 
tásban adunk: 

A BURGENLANDI GOLESZ IDE JÉN 
ITT NYUGSZIK 

TIZENHÁROM SZENT TÓRATEKERCS 
URIM ÉS TUMIM 

ELTEMETTÉK ŐKET MIKOR 
SZÁMKIVETÉSBE MENTEK APÁK S FIUK. 

t938. szeptember 16. 

alussza a kobersdorfi sirkertben. 

Iskola szelonra 
értási választékban 

Gyermek harisnyák 

Gyermek svetterek 
Fiu és leányka kötött ruhák 

Zsebkendők 

Reform nadrágok 

és minden kötöttáru 

szenzációs olcsón a a 

t 
kobersdorfi zsidók mindenüktől ki. 

fosztoa még annyit áldoztak, hogy ezt a kö- 
pet felállitották. A hatszázépes kobersdorfi 
hitközség feloszlott. Három Széfer Tórát el- 
tudtak juttatni a bécsi hitközséghez. A visz- 
szamaradt egynéhány családra bizták a tem- 
plom és temető kulcsát. A chevra vagyonát 
lefoglalták, mint „egyleti vagyont" a hatósá- 
gok. Igy tettek az összes burgenlandi hitköz- 
séggel. 

... és tizenhárom Tóra örök álmát 
Hitler ural- 

mát is tulélik majd... és fel fog támadni... 
Rosszul mondjuk... nem „támad fel", hanem 
él és örökké élni is fog... 

msmmmmmmHHHuMmHEHmmHI 

- A ZSIDÓKAT MÉGIS JÓNAK LÁT- 
JÁK KATONAÁNAK. Berlinből jelentik, hogy 
a katonai intézkedésekkel kapcsolatban azt 
hitték a zsidók, hogy nem hivják be őket ka- 

nem 

tonának. Lenagyobb meglepetésükre, a volt 
zsidó frontkatonák, főleg orovosok, behivól 
kaptak. A kenyerüket elveszik, exisztenciá- 
jukban tönkreteszik őket, kiüldözik, de „ágyu- 
tölteléknek" jónak találják őket. 

- ANGLIA ENGEDJE ÁT AZ AMPERI- 
KAI KVÓTÁJÁT A NÉMET, LENGYEL ÉsS 
ROMÁN ZSIDÓSÁGNAK. (New-York). Kel- 
ler amerikai képviselő annak csinál propagan- 
dát, hogy az angolok engedjék át megszava- 
zott kvótájukat a német, osztrák és más zsi- 

dóknak. Évente 63.000 brit alattvaló mehet be 
az Egyesült Államok területére, amelyből 
azonban 3000-et vesznek igénybe, igy tehát 

évente 60.000 zsidó mehetne be ezen a réven 

az amerikai köztársaság területére. 

AZ Ul TRANSZ JORDÁNIAI MINISZ- 
TERELNÖK MÉRSÉKELT POLITIKÁT 
FOLYTAT. (Amman). Djemil Haser, volt 

transjordániei miniszterelnök lemondott. Utó- 
da, Mohamed bey el Dems, mérsékelt poli- 
tikusnak számit. Azt remélik, hogy kormány- 
zata alatt a palesztinai és transjordániai zsí 

dók és arabok közölt bizonyos közeledés fog 

létrejönni. 

Az ardeali zsidók mirozkeke 

BERRKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

IBUCNNEEST, 
GSurr. lügpscdcammü . 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben 
usdbrenes crdékuyű MsdomugrMadm 



Benes elnök drámai szózata 
z és Göring jenyegetései 

Masaryk elnök, a megboldogult, patriar- 
chális korban hunyt el, de azéri megállapit- 
hatjuk, hogy kegyes volt hozzá a sors. Nem 
érte meg ezeket a sulyos napokat, amelyek 
annyira fenyegetik létében a köztársaságot. Ő 
nem érte meg, de jól választotta utódját Benes 
elnökben, aki hetek óta a német hatalom kép- 
viselőivel tárgyal. Az elnök most szózatot in- 
tézett a csehszlovák néphez s ebben a beszéd- 
ben drámai erővel érzékeltette, hogy milyen 
válságos pillanatokat él át a csehszlovák köz- 
társaság, Fegyelemre és nyugalomra inti a 
csehszlovák népet és előre jelezte, hogy nagy 
mepróbáltatások előtt áll a köztársaság. 

Azt is mondotta Benes elnök, hogy husz 
éven át nyugalomban és a haladás utján fej- 
lédött a köztársaság. Ezt mi zsidók is száz- 
percentesen aláirjuk. Nem volt a háboru utáni 
időkben sohasem és sehol olyan nyugodt élete 
a zsidóságnak, mint a csehszlovák köztársa- 
ság területén, 360.000 zsidó él ezen a terüle- 
ten és dolgos tagjai voltak mindenkor a köz- 
társaságnak. Már megirtuk egy izben és most 
ismételjük, hogy mindenfelé a köztársaság te- 
rületén önként jelentkeznek a zsidók katonai 
szolgálatra. Logikus is. Először is nyujtott és 
nyujt nekik emberi létet és megélhetést, pol- 
gári jogokat és jogegyenlőséget. Másodsorban: 
inkább meghalni, mint Hitler csizmája alatt 
nyögni. Ez az elv, aminthogy nem is léhet 
más 

Mialalt Benes elnök aggodalmas szavakban 
nyugtatja meg országa közvéleményét, addig 
Göring sértegeti a köztársaságot és többek kö- 
zött ezt mondja: „Tudjuk, hogy háta mögött 
Moszkoa áll és az örök zsidóság", Köszönjük 
Göringnek, hogy „örök zsidóság"-nak titulál 
bennünket. Való igaz, hogy mi tuléljük még an- 
nak a rablóvilágnak létét is, amely most fe- 
nyegeti Európa békéjét. Mi' hiszünk abban, 

Elul kóbor csalogánya 
rta: KISS ARNOLD 
Amikor Elul havának melankólikus űzenetei, az 

első szélsodrott rőtarany pecséttel sőtédő falevelek 
mind sűrűbb rajokban peregnek a bágyadt őszt nap- 
sűtésben fájdalmas bucsuzás halovány mosolyával 
balkan integető parkok és kertek utszegélyeinek po- 
rába: kóbor, ismeretlen csalogányok szállanak a 
zsidó gyűlekezetek templomai körött, különös bo- 

rongó dallamok zengenek elő a lelkeikből, kevés 

ideig ott villannak a szárnyaik a kícsiny, nádfedeles 

7Zsinagógák környékén — azután eltünnek ujra is- 
meretlen messzeségekbe... 

Egy ilyen kora elulhavi csalogányról szól a me- 

A becskereki zsídó hítkőzség egynéhány cszten- 
dőn át kántor nélkül volt. A régi, rajongással szere- 
tett, gyönyörű mélyhangu fökántor meghalt. Nem 
tudték elfelejteni, hiába kerestek: méltó utódot nem 
faláltak a helyébe. Évközben a jámbor, rozzant- 
hanju másodkántor valahogyan csak ellátta az elő- 

imádkozói tisztet, de nagy ünnepek jöttén a gyűle- 
kezet fájóan nélkűlőzte a felejthetetlenül szép, éde- 

Mn szomoru dallamokat. 
Évről-évre jött egy-egy vándor muzsikus, kán- 

táló peregrínus, azt az ünnepekre felfogadták: egyik 

3 volt igazi kárpótlás. 
Az egyik esztendőben aztán jőtt valahonnan 

Litvánjából egy garabonciás kántor, külőnöős alak, 
széles karimáju karbonári kalappal, lebegő, nagy 
széltől suhogó furcsa, soha nem látott kőpennyel. 

nongatva a hóna alatt, elment a hallgatag, 

NÉPÜNK 

ót 

divatosat, 
nagy választékban az 
uj olcsó árban árustunk 

Meonagvobbitott 
nagyáruházunkban 

Deutsch Posztóátu 
ORADEA 

hogy a „zsidó" demokrácia, az angol-francia 
—amerikai-orosz összefogás letiporja, meg- 
semmisiti majd azokat, akik folyton veszélyez- 
tetik ennek a világrésznek, s ezzel kapcsolat- 
ban az egész világ békéjét. Benes fog győzni, 
mert mellette az igazság. 

Mit tehet még ? 
Mr 

Az olasz rádió kürtölte világgá, a töb- 
biek meg tonább adták. Ugy szól a hir, hogy 
angol zsidő kereskedők elhalározták az olasz 
áruk negligálását. Ahol lehet és ahogy lehet, 
elkerülik az olaszországi vásárlásokat, egy kis 
retorzióképen", amiért Mussolini üldözt az 
olasz zsidókat, Mit tesz erre egy európai dik- 
tátor, aki 44 millió olasznak és a régi „római 
birodalomnak" korlátlanul korlátolt ura? Ki- 
jelenti, hogyha az angol zsidók ezt megteszik, 
akkor „retorzióbal" fog élni. 

Kérdjük Benito Mussolinit, 44 millió 
olasznak, 10 millió abesszinnek, néhány mil- 
lió arabnak földi fejedelmét és cézárját: — 
mit tehet még a zsidóknak? 

Mit tehet még azonkipül, hogy több mint 
50 millió embert rájuk uszitott. Csak azon 
csodálkozunk, hogy egy ilyen diktátor, aki 
kilencmillió katonának parancsol, aki olyan 
erősnek ismeri Olaszországot, a fascio orszá- 
gát, nem ámul-e el, amikor a tükörben on- 
magát látja és tükörképe ezt mondja neki: 

– Nem szégyeled, te dicső, te hatalmas, 
te cézár, félszázmillió ember félistene, hogy 
50.000 zsidó ellen kezdtél háborut? Olyan 30 
ezer ember ellen, akik közt pannak 80 ébves 
öregek és három hónapos csecsemők is. Ha jól 
számitjuk, 10-15 ezer kenyérkereső férfiről 

Öles, csontos alakja viziószerű komorsággal hatott, 
hosszu, mellétverő puha selymes fiatal szakálla tény- 
lett, mint a fiatal len, villogó, szénfekete szemei, 
mint a parazsak égtek valami belső tűztől. 

Csodálatos, messze főldőn termett énekek zug- 
tak elő a szivéből. Szlíchesz első hajnalán a Jíszga- 
dal bánatos zenéje ugy sírt az ajkán a vírradó haj- 
nalban, a gyertyák lihegő fényében reszkető kis 
templomban, hogy égő könnyek izzó taván ikló 
álomcsónakok vitték a hívek zokogó imáit az égbol- 
tozat távoli tengerének révpartja felé, a Ros-hasono 
és az engesztelőnap bűnbánó zsolozsmáival szíveket 
zaggatott a bűbájos peregrinus. 

Különösen édesen-szomoru, halkan-ujjondó és 
főldőntulian ringató szépségű ének volt az ő ujesz- 
endei Uneszane tóket melódiája. 

Megbűvöőlte, magával ragadta a csodálatos ga- 
rebonciás kántor a kicsiny gyűlekeztet. 

Kőrűülrajongták, erejükön tul való jfővedelmet 
akartak nek bíztosítani, csak maradjon náluk. 

De a vándor csalogány szomoru mosolygással 
ingatta a fejét. 

– Nem maradok, níncs nekem seholsem nyug- 
dom. 

Különben iís ígen furcsa ember volt a peregri- 
nus énekes. Furcsa dolgokat művelt. Naphosszat az 
őszi hervadásban ájult városerdő magános fát között 
bolyongott. A bucsuzni készűlő rigóknak és főnn 
az égen huzó darvaknak énekelgetett. Holdviílágos 
éjszakákon egy furcsa, csonka orosz mandolint szo- 

városon- 
kivűli líget elhagyott dombjára a holdsugár ezűstjé- 
ben nagy, hosszu alakja apokalipükusan megnőtt és 

van szó. És ennek szegezel kilenc millió szu- 
ronyt, Ezért pan kétszáz hadihajód, te dicső 
cézár? Ezért van tizezer tankod és tfizezer 
repülőgéped. Annyi hadigéped ban, hogy 
mnincsen annyi fegyverfogható zsidója egész 
nagy római birodalmadnak. 

Senkitől sem fél a diktátor, a brit orosz- 
lánnal szembenéz és szembeszáll. De hadat 
csak tizenötezer békés cioil zsidónak üzen. 
Nem szégyeli a tükörben magát egy ilyen ke- 
ményarcu diktátor? Egy ilyen csodahos! Egy 
álomlovagl? Néhány ezer szegény zsidónak 
üzen hadata Mit tehet még? Kikergeti őket 
hat hónap alatt. S aztán..? Milyen atirak- 
cióval hinthet még port az olasz nép szemébe, 
hogy elterelje figyelmüket végzetes és ka- 
tasztrófákba torkoló politikájáról? ... 

fdát 
Azt hittük, hogy csütörtök reggel arra éb- 

redünk, hogy a világ összes rádiói egy nevető 
görcsöt fognak közvetiteni, amely elfogta az 
embereket egész Európában, az Atlanti oce- 
antól egészen a Fekete tengerig Mindenki 
hahotázni fog, nevetni, sőt röhögni, amikor el- 
olvasta, vagy meghallgatta Hitler Adolf ve- 
zér legelső beszédét, Olyan nevetés fut át a 
világon, amely megöli ezt az egész képtelen 
rendszert. 

Mi történt? Franciaország lezárja a Ma- 
ginot-vonalat és Strassburgon keresztül 15.000 
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borus szerenádokat rendezett valakinek, akit senki- 
se látott s a könnyei szakadatlanul peregtek az éj- 
jel csőöndjében. A temetőt járta, előszeretettel a ha- 
lott gyermekek sírjait kereste fől és fájdalmas kad- 
dis imákat sírt a hantjuk főlött. 

Ünnepek multán az elulhavi 
bucsuzni készült. 

Főlment bucsuzkodásra az édesapámhoz, a beci- 
kereki zsidó paphoz. 

Az édesapám kérlelte: maradjon a gyűlekezet- 
ben. Jó dolga lesz, nagyon meg fogják becsűlni. 

A vándor csalogány meghatva hallgatta végig 
az édesapámat s azután halk, zokodó vallomással 
elmondta az élete történetét: 
— Meséktől ővezett, komor nyáriákkal környe- 

zett nagy zsídó lítván gyűlekezetnek voltam éveken 
át a kántora. Hatalmas, győnyőrű templomban éne- 
keltem. Amikor daloltam: Ábrahámot láttam, az ős- 
apát, amint a Mória hegyén fiát főláldozni ál ké- 
szen. Három országát, s a Libanón zugó cédrusait 
láttam. S Jákobot és tizenkét fiát láttam, akik ve- 
lem daloltak. És a lelkem clfteráján Dávid kírály 
zsoltárai égtek. És a jeruzsálemi templom főpapjai- 
nak és lévitáinak melódiái. És a szeráfok csodás 
zengései. 

Nagyon boldog voltam. Híveim rajongással sze- 
rettek. Fiatal voltam. Győnyörű, imádott fiatal fele- 
ségem, két angyalszelidségű kis lányom. Péntek és 
űnnep este ugy lobogtak a gyertyszálak az ottho- 
nom békességében, hogy minden angyal velem éne- 
kelt az asztalom kőrött. 

És egy rémecs éjszaka: kigyulladt a pozrom 
lángja községem fölőtt. Vad, vérszomjas alakok bal 

nem röhög a világ ? 
n 

büűvős csalogány 



marokkói katona vonul át. Részleges mozgó- 
sitás folyik francia földön és Anglia is ka- 
tonai intézkedéseket tesz. A szovjet tiz kilo- 
méteres hadizónát állit fel határa mentén és 

ki tudja még, mennyi katonai intézkedés tör- 

tént a világon, amiről nem tudunk. Mindez 

miért? Mert Hitler beszédet tart Nürnbergben 
és fontos kijelentéseket tesz. Életbevágóan 
fontos kijelentéseket. Amitől vagy kinyitják 
a Maginot-vonalat és hazamennek a fegyver- 
behivott legények, vagy eldördülnek az 

ágyuk. 
És elhangzott a nagy beszéd. Hitler meg- 

mondta. Mit mondott meg? Talán azt, hogy a 

szudéta németeket megvédi és Csehszlovákiát 
elnyeli? Hogy nem hagy kukoricázni magával 
a francia határon? Talán Danzigot kéri, 

vagy a gyarmatokat? Oh, ez mind semmi. 

Nem erről volt szó. Hanem idelfigyeli világ, 

ezt mondta Hitler: 
A legnagyobb ellenség a 

nemzetközi zsidóság. 
Most már, hogy kifosztották a német és 

osztrák zsidókat, hogy már kegyelemkenyé- 
ren élnek, hogy megőrül és öngyilkos lesz, 

zsidóság!!! A 

ezt már látják a németek, De ott vannak az 
egyéb amerikai, angol, francia és zsidók, 

NEÉPÜNK 

Ezektől kell félni a dicső ?5 milliós népnek. 
Nem akarjuk ismételni, amit Mussolininél 

mondtunk. De nem-e röhögtető, hogy 75 
millió ember fél a zsidóktól? Csak a zsidók- 
1ól! Hát nem ez a legkomikusabb hülyeség, 
amit ezer éve elmondottak? Két milliárd em- 

ber reszkessen 15 millió embertől, akiknek 

egyetlen repülőgépjük, egyetlen katonájuk és 
egy centiméter tankjuk sincsen. 

Nem mondja rosszul az, aki hirdeti, hogy 
soha még nagyobb „hochstaplerei" nem volt a 
világon, mint ez! A világ remeg a porosz 

gőgtől és akkor ilyen sörcsarnoki bornirtsá- 

got eregetnek Nürnbergben! Hát egészen 
megőrült a világ? Mi vagyunk az „ellenség ? 

Hiszen ugy reszketünk egy falat kenyérért és 

nyugodt kis vacokért, mint az erdők üzött 

vadja! Mi vagyunk a „világhatalom"? Röhög- 

ni kellene napokig az egész világnak ezen az 

őrültségen, de nem teszik, hanem mi sirha- 

tunk, mert – megőrült az egész világ... 

Nashasibi Berlinben 

Az egyik hirszolgálati iroda közölte, hogy 

Nashasibi Nagheb Bey, a mérsékelt arab 

politika hipe ismeretlen helyre utazott repü- 

lőgépen. Ugy vélhettük volna, ha akad még 

egy „mérsékelt" arab vezér, az, amikor uta- 

zik, Párist, pagy Londont keresi fel. Azt hi- 

hették, vagy hitték azok, akik nem is olyan 

régen arról álmodoztak, hogy Palesztinából 

egy „binacionalista' államot tudnak felépi- 

teni. Egy olyan jó román kifejezés szerint 

zsuma-zsuma-félét, ahol angol fair play-oel, 

fifthy-fifthy lenne az arányszám. Igaz, hogy 

a zsidók nagyrésze felhördült erre a brit- 

salomista jelszóra (Oh, hol vannak már azok 

a boldog „naib" idők?) de az arabok még csak 

nem is „hördültek". Hallgattak, mint akiket 

az egész nem érdekel. Egy olyan felajánlko- 

zás polt, amit nem fogadtak el, 

Hol vagyunk ma már, amikor Ragheb 

Bey Nashasibi a „mérsékelt" is, nem a de- 

mokratikus államokat keresi fel, hanem Ber- 

Iint. Hitler az, aki intézi ezeket a palesztinai 

forradalmi megmozdulásokat. Eddig legalább 

leplezték ezt a nagy német-arab ősszefogást. 

De a hitleri gőg nem tartja már a leplezést 

sem fontosnak, hanem nyiltan tör borsot az 

angolok orra alá, hogy minél bonyolultabbá 

tegye a közelkeleti és gyarmati problémákat. 

Nolabene, üthet egy nagyot és érzékenyet a 

tákkal, dorongokkal rontottak ránk. Vér zuhogott, 

Jáng perzselte fől a zsidó gyűlekezetet. Templomot, 

házat. A szép, édes hitvesemet, a két édes 

nyomat agyonütőötték. Engem is fejbeütőttek. Őnki- 

vűletbe estem össze az utcán. Ohb, bár meghaltam 

volna. Azt hítték, halott vagyok, ott hagytak vérbe- 

tértem ma- r zta- 

gu arab küldöttség ment Nürnbergbe. Első fagyva. Másnap, az éjszaka csöndjében 

samhoz s félőrülten ugy bujdostam el a halott get- 

tóból. Azt se tudom: 

veseím csontjai? 

Azóta világgá bolyongtam. 

másikba, egyik gyűlekezetből a méásíikba. 

dig a szívemben. Mindenütt 

szeretettel, mindenűütt marasztalnak. Sehol síncs 

nyugtom, Énekeltem Párisban, Londonban, Chicagó- 

ban, polonai nagy községekben és kicsiny lengyel 

falvakban. Sokszor azt se tudtam: milyen országba 

vetődtem nébány ünnepnapi pihenőre. Az erdei ri- 

góknak sírom el szüntelen panaszom. A hegyi pata- 

koknak zokogom el fájó keserűségem. A holdas éj- 

szakának adok bánatos szerenádokat s a halott hít- 

vesemnek énekelek. Temetőkben halott kis gyerme- 

kek sírjain reszket a Jiszsadal énekem. Vándorlok, 
utszélen 

bolyonsok, amis majd valahol, ismeretlen 

ősszeroskadok fáradt, bánatos szívemmel. Őszi lom- 

bok borulnak majd elaludt szemeimre. S az utolsó, 

haldokló csalogány is elszáll majd elnémuló szí- 

vemből... : 

A vándor peregrinus, az elulhavi bolygó csalo- 

gány széttárta rőpülni kész szárnyait, nagy lomha 

alakja eltűnt az őszi ködben,.. 

hol, merre feküsznek a ked- 

Egyik orszázból a 

Nem tu- 

dom: mílyen őnkívűletes szomoruság muzsikál mine 

körűülvesznek rajongó 

a zsidókon is. Ha nagyon közel áll hozzánk a 

Szudeta-német kérdés, nem tagadjuk, hogy ez 

a Nashasibi-féle berlini látogatás sem hagy 

hidegen bennünket. És csak azt sóhatjuk, 

hogy mikor fog már Amalék elpusztulni, aki- 

hez képest Titus és Haman hasonlitható csu- 

pán.. 

Az „9. S. Galilea" hajón továbbá százta- 

alkalom, hogy arabok vesznek részt a párt- 

napokon. Milyen furcsa is ez az árja elmélet. 

A „sémi" népek legsémibbje: az arab. Tehát 

ebből tisztán látszik, hogy a nemzeti szocia- 

Ne dobja mi 
mert 

TARKAS 
ISTVAN 

1938, szeptember 16, 

nsttut 

DeM. DONAIM 
Vverdon-lcs-Bains, 
továbbképző leánynevelő intézet. Válla] 
fá éven felüli leányokat. Rendszeres íran. 
cia, német és héber nyelvoktatás, zongora. 
számtan és egyéb ismeretek különös te 
kintettel a háztartás és kézimunka minden 
ágára. Sportszerü nevelés ([tenisz. toörna, 
ski, stb.) Mérsékelt árak mellett elsőrangu 
szigoruan rituális ellátás. 

Közelebbit : 

Timisoara Ii. Str. Caragiale No. 1 
(Zsidó elemi iskolában.] 

Tizmus nem anti-sémita, hanem anti-zsidó, 
Csak a zsidót gyüűlölik, az arabokat, sémi 
unokatesípérünket" hozsannával fogadják. 
És ezzel arculütik fennen hirdetett fajelmó-. 
letüket is... 

etá 

– NEM JÁRNAK TÖöBBÉ NÉMET Is. 
KOLÁBA A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSA. 
SÁG TERÜLETÉN A ZSIDÓK (Prága) A 
németországi határvidéken Graslitzben elha- 
tározták a zsidó szervezetek, hogy nem fog- 
ják gyermekeiket járatni a német iskolákb 
Csaknem az összes ifjak átiratkoztak a h 
tárvárosok cseh iskoláiba. 

- VILMA HOLLÁND KIBALYNŐ 
NEGYVENÉVES URALKODÓI JUBILEU. 
MA És A ZSIDÓK. Hollandia királynője, a 
jóságos Vilma királynő negyven éve muralko- 
dik kulturnépe fölött, amelyre áldást hozolt 
ez a négy évlizedes fejlődési korszak. A hol- 
landiai zsidóság is kivette részét az ünnep- 
lésből. 1898 óta tartó uralkodása alatt min- 
denkor szivélyes és jóakaratu volt a holland 

zsidósággal. A királynő tanácsadói között 
mindég volt egy-két zsidó is. 1924.ben férjé- 
vel, Hendrik herceggel és leányával, Julianna 
trónörökösnővel résztvettek az amsterdami 

nagy zsinagóga istentiszteletén. A zsidó jóté- 

konysági intézményeket is támogatta, igy a 

„De Joodische Invalide' szervezetet is meg- 

látogatta és többizben nagyobb adományt Toga 

juttatott. Ezért érthető, hogy nem csupán a imá 

köteles tisztelettel, hanem valóságos szeretet- 

tel ünnepelték Vilma királynőt, aki az orá- ez a 

mai uralkodóház tardicióit tartotta minden- lom 

kor szem előtt. A zsidó lakosság aktiv részt hem 
vett az ünneplésben, az amszterdami zsidő tigy 

negyedben is nagy ünneplések voltak, A zsi- 

De T 
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fzfichosz 
Az angol, francia és lengyel országos 

tabbinátusok proklámációt bocsájtottak ki, 
melyben, — tekintettel a világ zsidóságának 
somoru helyzetére - szeptember 18-át, pa- 
mapot a világzsidóság bőjtjébé deklarálják. 

Milliószor átélt, ezerszer megirt hangulat 
a slichoszi korahajnali templombamenés, 
mely felcsigázza a iájá 
onorund és magábaszállópá teszi az élet- 
Mzdelemben fáradt férfilakat és könnyekre 
lészteti az öregeket. Van ebben az őszi reg- 
glben hangulat, van benne évezredes fájda- 
bm és emlékezés. De van benne dac is. Mint- 
ha azt hirdetné, hogy Tőled félünk, Uram 

Taemtőm és elmegyünk melletverpe Házad- 
ba, hogy ott felhangozzék a régi szipbemar- 
loló melódia: a semá kolénu, halljad hangun- 

kat, Adosem Elokénu, Urunk Teremtőnk, 
husz perachém olénu, kegyelmezz 
okabél berachmim üporocajn esz tfiloszénu és 
logadd könyörületességgel és jóakarattal 
imánkat. . 

Ha oalaha gépies lehetett egyesek ajkán 
ez az ima, azt a megszokás tehette és a biza- 
om abban, hogy nekünk zsidóknak a sorsunk 
nem rosszabbodhat, hanem csak javulhat. El- 
véére az emberiség analfabétái csökkentek, a 

ultura és civilizáció erősödik és mi a kultu- 
rált emberiségtől több jót párhatunk, mint az 
malfabétáktól. 
Kegserpes, véres csalódás jutoft generá- 
cónknak osztályrészül. Rádóbbentünk arra, 
logy Fáráó kigyóbübölői, a római légiók mar- 

vna és kegyetlennek ismert talpig-katonái, a 
özépkor fanatikus keresztény kereszteslobag- 
lai, az ujkori uralkodók zsoldosai, derék 

Márspolgárok boltak azokhoz a teuton és 
ébidéki, s más kegyetlenekhez képest, akik 

a mai zsidóüldözést rendezik. A „modern 
ban, uttalan utakon kell professzoroknak, 

e lársadalmi, élet zenitjén lenő embereknek 
ákni, hogy meneküljenek a kinzótáborok 

e . 
ál, Rongyos ruhákban éjnek idején nincste- 

e kincsükei. Ez a kulturemberiség? Ez a 
Hzáció? Ez a XX. század „vipmánya"? 

hog x rszhiokosz, napokon sokkal erősebben. 
2elcsendülni a fohász a pilág sokezernyi 
mgsógájában, mint valaha. Ráébredtünk 

a mindannyian, hogy nincs kitől segitsé- 

nekünk, 

tül szöknek, otlthagyva családjukat, min- 

NEPUÜNK 

lehet kegyelmes, csak ő hárithatja el a nég- 
zetet. A bégzetet, amely ilyen kegyetlenül so- 
ha nem szorongatta torkunkat. annyira, hogy 

fulladozunk bele. Csak egyetlen hatalmas 
jajkiáltás lesz az idei szlichoszunk, amely na- 
pon világszerte bőjtölni fog a zsidóság. 

Régen azt hihettük, hogy egy ilyen kol- 

lektip bőjtölés nem segit sokat. Ma már csak 

ebben hiszünk. Mert az emberekben végzete- 

sen csalódtunk. Egyáltalán „emberek" azok, 

akik embertársukat ilyen kegyetlenül üldö- 

zik, kinozzák, megfosztják mindentől, ami 

az embert emberré teszi... 
Imádkozni fogunk a csipős-deres kora- 

hajnali órákban. Sirni és könyörögni fogunk 

a Teremtőhöz, hogy elégedjék meg a tizen- 

hatmilliónyi zsidóság tengernyi könnyeivel 

és szenvedéseivel. Adjon már nyugalmat, mert 

ezt a rengetleg üldözést, kinzást nem birjuk 

tovább... 

- A LITVÁN KOZTÁRSASÁGI ELNÖK 

És KORMÁNY ELITÉLI A ZSIDÓELLENES 
KILENGÉSEKET. (Kowno). A litván állam- 
élet egyik legelőkelőbb renprezentánsa kije- 
lentette a zsidóság képviselői előtt, hogy mint 
eddig, ezután is a legmegértőbb zsidóbarát 
politikát fogják folytatni. Kijelentette azt is, 

hogy ugy a „Lietuos Aidas" hivatalos lap, 
mint az „El-Ta" hivatalos távirati iroda zsi- 
dóellenes cikkeit és nyliatkozatait mélyen el- 
itéli ugy prof. A. Smetona államelnök, mint 
Mironas miniszterelnök és az egész litván 

kormány. 

f rmeken 
csoludjona, 

– EGYRE KEVÉSEBB A ZSIDÓŐ EU- 
RÓPÁBAN. (Prága),. A legfontosabb zsidó te- 
lepülési országokban Európa-szerte a zsidók 
száma folyton csökken. Bár 1900-ban Len- 
gyelország zsidósága 2.941.000.et tett ki, 
amely a lakosság 11.7 százaléka volt, addig 
most a legutóbbi népszámláláskor 2.223.000 
lett a lélekszám, amely azonban az összla- 
kosság számához viszonyitva 9.8 százalék. 
Romániában 1920-ban 788.094 volt a zsidóság 
száma, 1927-ben már csak 710.7060. A huszas 
népszámlálsnál 4.8 százalék volt az arány, 
most pedig 3.9 százalék. Csehszlovákiában 
1930-ban 350,830, ami 2.4 százaléknak felel 
meg, Viszont a köztársaság területén 1910-ben 
301.030 volt a zsidók száma, ami 2.060 száza- 
léknak felel meg. 

=- KIADÓ VAGY ELADÓ 3 szobás kom- 

fortos, parkettás öröklakás a Str. Nicolae lor- 
ga 21 sz. alatt. Értekezni Faludinál, str. Vla- 
huta 20. Telefon: 17-37 és 2200. 

RHODOS SZICET ZSIDÓŐ PA- 
RANCSNOKA LEMONDOTT. (Róma). AÁldo 
Ascoli, aki a rhodosi flottabázis parancsnoka, 
mivel zsidó származásu, beadta lemondását a 
rhodosi kormányzónak. Zsidó vezető vállalko- 
zók egymásután lemondanak, mert zsidó szár- 
mazásuk miatt vissza kell lépjenek. Igy Tri- 
esztben az olajfinomitó igazgatója S. Z. Me- 
re, valamint az egyesült hajózási társaság 

—— 

társfőnöke, Sacerditi. A jövő hónapban Mus- 
solini ellátogat Triesztbe és akkorra nem 
akarják, hogy zsidó férfiak legyenek vezető- 
állásokban. 

Athelyezem 

get várjunk, csak az Örökkévalótól. Csak ő 

Ez csz irezsás: 
A legujabb divatu, 

elsőrangu minőségü 

HERcnmcemn NFacmEzdum- és deNmdiug- 

szöveren 
mi árusitunk 

EIegercsdberemm 
Nézze meg kirakatainkat ! 

MEdszmdurunudx, wramnu Henmadcam 

– AZ EVIANI BÖLCSEK EGYZŐ- 
KÖNYVE,." (Róma). Az „II Regime Fascista" 
rendszeres hiradásokat közöl a különböző 
olasz városok zsidóságáról és megállapitja, 
hogy bizonyos városokban, mint Turiaban és 
Firenzében szaporodott a zsidó lakosság. Az 
ujság közli az összes antizsidó cikkeket, 
amelyek lapokbanh megjelentek és előre jelzi, 
hogy a „La Vita Italiana" szerkesztője, Gio- 
vanni Preciosi, aki a „Cion bölcseinek jegy- 
zőkönyvét" kiadta, legközelebb uj munkát je- 
lentet meg, amelynek cime: „Az eviani böl- 
csek jegyzőkönyve'" lesz. 

40.000 ZSIDÓ VÁNDOROLT KiI 
AUSZTRIÁBÓL. (London). A londoni lapok 
irják: augusztus 24-én hivatalosan közölték 
Bécsben, hogy az Anschluss óta 40,000 zsidó 
vándorolt ki osztrák területről. 

Témeimes semsüd? 

Elsűrendüi ort. kőser vendénlő és hodega! 
emsncümn-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.2-39 
Olcsó és porfos Riszolgálás" 

– AZ UJCIONISTA SZERVEZET KOM- 
MÜNIKÉJE AZ AKZIN ÉS SCHWARTZ- 
MAN KILÉPÉSÉVEL KAPCSOLATOSAN. 
Az Uj Cionista szervezet vezetlősége hivatalos 
kommünikében közli, hogy dr. B. Ákzin és dr. 
M. Schwarizman kiléptek az executivéből, 
mivel amellett szálltak sikra, hogy az ujcio- 
nista szervezet a régivel egyesüljön. Az ujcio- 
nista szervezet leszögezi, hogy az elmult év 
februárjában a prágai konventen megállapi- 
tották, hogy: az ujcionista szervezet feladata 
a zsidóság egységfrontjának helyreálitásán 
dolgozni, az integrális Palesztina felépitése ér- 
dekében. Ezt az egységet csak ugy lehet hely- 
reállitani, ha nemzetgyülés jönne össze, álta- 
lános választások alapján. Minden más lehe- 
tőség az egyesülésre, céltalan. Egységfrontot 
lehetne egy „kerekasztal? konferencián is 
megtárgyalni, Egy ilyen konferencia megtar- 
tását az ujcionisták már régen proponálták. 
A két kilépett vezető helyének betöltéséről a 

117-én kezdődő bielitzi gyülésen fognak dön- 
teni. A kilépett Akzin és Schwartzman csak 
az executivéből léptek ki, de nem az ujcio- 

szeptember 15-től orthopa 
cipő szalonomat D. Cantemir-uccáról 

Parcul Traian 1. sz. alá 
(Dr. Balláné kalapszalon mellett) 

A közönség szives további támogatását kérem 

nista szervezetből. 

N 

dés divat- 

Hohn István
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Ahol egykor sirlunk Babylon vizeinél... 

Egy bagdadi zsidó Krözus 

földbirtokán terülnek el 

Nebukadnezár városának romjai . 
– A „Népünk" 

A bagdadi chacham megbizta a hitközség titká- 

rát, Menachem ben Blíjahut, hogy kisérjen el engjem 

„felfedező utamra", amelyet a bagdadi zsdó negyed- 

ben akartam végigjárni. Menachem ben Elijahu ma- 

gas, csinos, huszegynéhány éves fiatalember, aki 

curópai ruhában jár, piros nyakkendővel. Az Allian- 

ce iskolákban járt, jól beszél európai nyelveket, ir.- 

telligens, jómodoru. Ő az én ciceroném, ak. től meg- 

tudtam, hogy a bagdadi zsidóknak még nincsen 

„európai" nevűk, csak régi patriarchális zsidó nevü- 

bet használják ugy, mint a régi időökben és a „ben"-t 

tűzik hozzá, sőt még a hivatalos íratokban a nagy- 

apa nevét is hozzáírják, hogy megismerjék öket. 

Egymáskőözőtt viszont csak ugy neveczik őket Chaim 

ben Avrohom, vagy hasonló néven, Akikack nevűük 

van, azok külén kitűntetésképen kapták, igy a Ka- 

diris, Molsim, Sason családok és a tőbbi. A Sasson- 

Kaduri nevet viseli a chachambasi családja is. 

Az én „barátom, illetőleg vezetőm ben Blijahu 

azt mondja, hogy rővidesen ő is fog kapni ilyen 

nevet és akkor megnősűl, fog kapni nagy hozo- 

mányt és cz a név, amit kapni fog külön, egy va- 

gyont ér. De, amig ő maga fog megnősűlni, addis 

Menachem ben Elijahu egy lakodalomra visz el. 

Syriának egyik legvagyonosabb zsidó családjánál, 

Ezra ben Menachem házában tartják ma a negy he- 

tedhétországra szóló eskűvőt. Ez az Ezra ben Me- 

nachem több, mint 90 esztendős és abból a család- 

ból származik, amelyek fejedelmeket adtak, igy 

Saud al Daulla az egyik őse, aki Dzsinkisz Kán ide- 

jén miniszter volt. 

BZRA BEN MENACHEM, A BAGDADI 

ZSIDÓ NABOB. 

Ezra ben Manechem legendásan gazdad. Ő az 

udvari bankárja a kírálynak, a minisztereknek és 
emireknek és távoli puszták oázisának is. Az 2gész 

Hlah város, amelynek 20.000 lakója van, a család 

tulajdonát képezi. De nemcsak a város, hanem a 

környék is az ővék. Ezen a terűleten fekszik Ne- 

buchadnezar városának romjai. A régi palotlák rom- 

jai Eufrat folyónak partjain van. Olt, ahol a Tillim- 

nak győnyörű sorai szűlettek: „Al naharot Babel.." 

Amikor azt a képet idézzűk emlékezetünkbe, 

amikor őseink felaggatták lantjaikat a bábeli vizeék- 

nél levő fűzfákra, s nem akarván énekelni idegen 

főldőn Cion dalait, akkor gondoljunk zsidó törté- 

Tázámeza SIŐnyeklállllásunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és kültöldi Ilonalak. - Szőnyeg javita- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„DNEHENT" 
Schulhor Emilné, Oradea, Strada 
Bbp, Ciorogariu No. 4. lelelon 1004. 

eredeti riportja –- 

nelműnk sokféle szeszélyeire. És érdekes, hogy cz a 

főld ma az Ezra ben Menachem tulajdona. Ma van 

dédunokájának cskűvője, a bájos és fiatal Dzsenul- 

lának, akiről azt mondják, hogy rendkívűl szép és 

kevesen látták még a fekete fátyol alatt éjfekete 
szemeit a tizenhét éves keleti zsidó szépségnek. 

BGY KELBTI ZSIDÓ ESKÜVÖ 

ÉRDEKESSÉGEI. 

Odamegyünk az elegáns és exklusiv angol klub. 

ba, amelynek disztermét kibérelték, illetőleg kől- 

csőönkérték az cskűvő céljaira. Az cgész zsidó Bad- 

dad izgatott és fel és alá jára város uccáin. Rohan- 

nak a fiakkerek és az clcgánsabbnál-clegánsabb 

autók. Keleti űünneplőbe öltőztek, a férfiak „cha- 

lat'-okba (szincs kaftán), amelyek női ruháknak 

néznek ki. Az aszonyok pedig selyem kendőkbe öl- 

tőzőtten, fejűkbubjától egészen a sarkukis. Összesen 

kétszáz vendéget hivtak meg; többen nem is férnek 

be a klub termébe. De ezrek tolonganak az uccán 

és udvaron, hogy csak egy pillanatra is lássák a 

fiatal párt és a gazdag, előkelő vendégsereget. 

Rendkivűl érdekes látványban győönyörködűnk. 

Az egyik oldalon sokszáz férfi, színes selyem kaf- 

tánjukban, píros ővükkel és zőld turbánjukkal, a 
másik oldalon feketéliő seres, sok-sok asszony, 

mintha egy nagy és gyászos temetésen vennének 

részt. Arcuk nem látszik, csak néha-néha libben egy 
pillanatra a fátyol és mélytüzű szemekre lehet vetni 

egy lopott pillantást. Nagynehezen beérűnk a te- 

rembe. A gyermekek ott ülnek az első sorokban 

fehér ruhákban és lakodalmi dalokat énekelnek, 

amelyeket egy „Alliance" beli tanitó dirigál. 

A hátulsó sorokban űlnek a vendégek. Európai 

öltözetű férfiak és nők, festői ruházatu benszűlőtt 
előkelőségekkel tarkitott sorokban. Magasrangu di- 

plomaták, vagy kormányzati emberek, akik ezzel a 

látogatással megakarják tisztelni 

Egy kűülön csoportban állottak a 

Európai és benszülőtt viseletben. 
csillogó brilliánsok, ezűst és 

de a legjobban megleptek azok a ritkaszép herme- 

lin, ezűstróka és seal-kőpenyek, amelyekel az 

szonyok viseltek mélyen kivágott ruháikon, 

zsidó vendégek. 

Rengeteg 

vastag selymekbe burkoltan, arcuk, fejük is bebur- 

koltan a fekete selymekbe. A gazdagabbja meg ros- 

kadozott a párisi modellek szoritása alatt, 

szőrmehegyek terhei nyomásán,. Hiszen itt 60 

meleg van, majd meg lehet fulladni és még „télen" 

is lehetne járni az uccákon uszódresszekben is. 

ki bir a nők logikájával? Amikor a legnagyobb a 

meleg, akkor öltőznek a legmelegebben. Nem logika 

kell, hanem — a divat diktál. 

Kinyilik a fűggőny, amely éddig 

menyasszonyt s amikor széljjeltárul, 

asszony magas széken, virágok között és 

fiatal lányok, arcuk nincsen eltakarva. 

menyasszony legszebb mind között. 

meg a 

elrejtette a 
ott űl a meny- 

mellette 

Dzsemilla, a 

Sápadt, hiszen 

most mutatja elősző arcát cgy ilyen nagy kőözönség 

Ezra ben Menachem-et, a menyasszony dédna 

szintén rokona, Vannak még olyan szokások it 
vatban, amelyek még a bábeli időkből 

és amelyet a szegényebb zsidók még ma is 

kisér ki az ajtóig. Amikor megkérdem tőle, hogy m 

a vendég háznépét. 

ékszer, 

arany brokát ruhák, 

asz- 

De mi- 

lyen logikátlan is a nők viselete? A szegényebbek a 

fokos 1 

De 

19: 
1938. szeptember 16 

előtt. A leányok folytlon margata-virágokat 4 
nak a menyasszonyra és arabul kiáltják: 

Dzsemilla ...1 Bzután egy széken kihozzák az 

obál 
Élje, 

Öre 

gyai 
ját, aki megáldja a menyasszonyt. Az ecskető pe 
a chacham, Kadurie Saason, aki a menyasszon, a 

Mi 
s 
szi 

aho marad 
val űm 

De a műveltebbek már elhanyagolják és nem 
korolják. Amikor a szép menyasszony a szülői ház, 

hoz megy, akkor a fehérruhás rendőrők által vi 

szatartott feketeruhás asszonytőmeg előrerohan, mé 
a gummibotokat sem respektálja, amellyel végly. 
vernek rajtuk és boldogak, ha a menyasszony m, 

hájat is megérinthetik, mert a babona szerint, m 

biztositla, hogy férjhez mennek, vagy maguk, vagy 

gyermekeik. FPélig ájult volt a menyasszony, amiko 
kimentették a tömeg kezei kőzül. 

BGY REGI Z8INAGÓGA 

A bagdadi gettó centrumában áll Mafer bel 

Elias temploma, akinek bőkezűségét nem csupán 
a zsinagóga jelzi, hanem a közelében épült kórhá 
és népkonyha is, amelyben minden szükölködő ki 

ebédet, amikor jelentkezik. De agzokháza se 
hiányzik. Egész éven át imádkoznak a templom 
tején. Győnyörű panoráma tárul az imádkozók ele 

hiszen látják a gyönyörü bagdadi minareteket « 

mosékat, meg a furcsa és érdekes uccákat. Lassan 

lépcsőzetesen ereszkedik le a lejárat, egészen 
„Chidekel" partjáig. 

A zsinagóga bejáratánál rendkivűl elhanyagol 

külsejű, fekete rongyokba burkolt őreg és aszolt 

arcu zsidó nők űlnek, akik vonitó hangon könyő 

rögnek adományokért. Ha véletlenül csodálkom 

arccal egy rőpke pillanatnál tovébb időzik a szem 

lélő egy ilyen nő arcánál, akkor azonnal magár 

rántja a selyemkendőt, nehogy csunya és sovén 
pergamentszerű arcában „győnyörködjön" az av 
tatlan és kiváncsi szem. 

Bemegyünk az imaházba Estefele van, mindi 

ima idején. Festői látvány tárul elénk. Félig felv 

helyzetben űülnek ott fehérszakállas jöregek és a hab 
loniai Talmudot tanulják 

Reb Chanine, az őreg templomszolga áldásokka 

ből él, azt válaszolta, hogy Reb Chanine, aki tanall 
volt 1800 évvel czelőtt babiloniai földön, azt mol 

dotta, hogy egy marék szentjánoskenyérrel él, egyű 
péntektől a másíkis. Ha ő tudott igy élni, miért n 

élhetnénk mi is igy... cbből arra köőövetkeztelten 

hogy ez a zsidó tőmes nem szokott mindennap jó 

lakni. 

Közel a templomhoz vékony gyermekhangoka 

hallunk. Bemegyűünk, ott áll bő, szines köpenyében 

melámed és tanitja az alefbészt. Hosszu elhuzott é 

elnyujtott hangon tanulják és a „Segédtanár' ci 

bottal ott áll, hogyha nem megy a fejűkbe a neb 

lóknak az „ivri", akkor egy kissé beléjűk veri. He 

ven fiucska és leány tanulgat és nagy, bámész sz 

mekkel néztek ránk, amikor bejöttünk. Cukrot hd 

zattam a „segédtanárral' és elosztottam kőzőttő 

Már messzire járunk a szűk és köves geltóutcákbi 

amikor még hallom a melódiákat, amelyeket a gyel 

mekek szájáról hallóttunk itt és mindenfelé, ahó 
zsidók laknak, szerte a világon. : 

Ez Bagdad... a régi Babilon ... amelynek vizé 

nél őseink fűzfára aggatták lantjaikat és girtak 

sirtak,... sirtak.. 

S. Soskesi 

ziok 
MHámrán uUnydi 
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Melőtt őszi rumHndm éÉs Hsá 
szükségletét beszerezné, ugy tekintse meg az 

hol a legszebb és a legjobb minőségü külföldi és belföldi szövet, selyem, 
alamint vászon., damaszt- és mosóárukban óriási valasztékot talál, olcsó 
szigoruan szabott árak mellett 

U.t.O.NR.mózdlávaárummáz 
Bulv. Reg. Ferdinand 2. (Bazár-épület) 

msi 

dhiveomádarumadcuxzeri 

álapgyár lerakatában, 

lora és Romagna mak 
: férli kalapok rendkivül olcsó árban 

és nagy választékban kaphatók 

Nicolae lorga ucca No. 21. 

THora, 
Nem baj 

kalap, annak nem 
árt, mert vissza- 

aktatáskát 
legolcsóbban árusit 

iskolatáskát 

a
 

GHUTH 
Sebő Andor rézkarcsorozata. 

Sebő Andor fiatal zsidó grafikus-müvész 
neve nem ismeretlen Erdély müűértő közönsége 
előtt. Több kiállitása keltett már méltó feltü- 
nést, képei elmélyült studiumokról és átütő 
tehetségről tanuskodnak. Sebő Andor grafiká- 
ját a valóságábrázolás szemlélete vezeti, képei 
az elesettek és üldözöttek létproblémáit vetiti 
elénk. 

Most megjelent „Galuth" cimü rézkarcso- 
rozata müvészi fejlődésének kiemelkedő állo- 
mása. A kor légégetőbb és legfájdalmasabb 
problémáját, a zsidókérdést dolgozta fel 1iz 
döbbenetesen érzékletes képben, amelyek a 
zsidó szenvedések és szomoruságok, a hazát- 
lanság, üldöztetés és gyász drámai fejezeteit 
öntik müvészi formába. 

: Sebő Andor személyében a zsidó müvészet 
izmos tehetségü és harcos szemléletü müvész- 
szel gazdagodott és bizonyosra vesszük, hogy 
„Galuth" rézkarcsorozata is osztatlan és nagy 
sikert fog aratni. (ri) 

00m000m00, . .... .......... 

Belktalták a Comisa Interimárel 
ü kolozsvári orth. hilközségben 

Lapunk legutóbbi számában részletesen foglal- 
koztunk a kolozsvári ortodox hitközségben duló vál- 
sággal. Időközben bekővetkezett az, amit előre je- 
leztűnk, amennyiben az elmult hét péntekjének dél- 
utánján megtőrtént az ideiglenes bizottság installá- 
lása. k 

Az eseményeket részletesen megirták a napila- 
pok is, mi csak ujból regisztráljuk, hogy Nicolae 
Rambolu prefektusi titkár megjelent a hitkőzségnél, 
Manole Enescu ezredes-prefektus megbizásából és 
közőölte, hogy beiktatja a comisia interimaret. A hit- 
község részéről Schwartz Miklós alelnők és dr 
Goldner ellenőr fogadták a prefektus megbizott- 

ját, aki felolvasta a kultuszminiszterium 37.769 szá- 
mu, szeptember 6-áról keltezett átiratát, amely a kő- 

vetkezőképen hangzik: 

nAz ortodox ízr. hitközség tek. elnőkének 
Cluj. 

Van szerencsénk értesiteni, hogy a kultuszmi- 
nisztérium feloszlatta a hitkőzség tanácsát, miután 
a tanács tagjainak tőbbsége lemondott. A tanács he- 
lyébe interimáris bizottságot nevezett ki a miniszté- 
rium, amelynek elnőke Rimóczi Jakab, tagjai: 
Goldstein Lajos, Landesman Lajos, Réger Fülőp, 
Deák Jenő, Fisch Sándor, Schwartz Sándor, Ordent- 
lich Mendel és Klein Jeremiás. 

Ez az interimáris bizottság két hónapon belűl 
meg fogja választani az uj tanácsot". 

Schwartz Miklós alelnők kijelentette, hogy 
tudomásul veszi a miniszteri rendelkezést. Dr. Gold- 
ner alaki kifogásokat emelt. Rimóczi Jakab, az 
interimáris bizottság nevében kijelentette, hogy vál- 
lalja az átvétellel járó felelősséget. Jegyzőkönyvet 
vettek fel és Ramboiu titkár beiktatottnak jelentette 
ki a hikőzség uj ideiglenes vezetőségét. Goldstein 
Lajos kinevezett interimáris bizottsági tag, aki egyéb- 
ként a Chevra alelnőke bejelentette illetékes helyen, 
hogy egészségi állapotára való tekintettel nem vál- 
lalja a tagságot és arról lemondott. 

Ujabb kommentárt nem fűzünk az eseményhez, 
mert arról többizben elmondottuk véleményünket. 
Az erdélyi zsidóság megdőbbenéssel vette tudomásul 
az eseményt, amely nem tesz pontot a sulyos ellen- 
tétekre, amelyek már régebben sulyos és belső vál. 
ságot jelentenek az országrész egyik legtekintélye- 
sebb hitkőzségében. Csak egyet ismételünk meg: ma 
idazán nincs helye, sem ídeje annak, hogy belső har- 
cokkal marjuk egymást, amikor annyi bajjal kell 
amugy is megküzdeni a zsidó közösségnek, kűlső 
bántalmakkal szemben. 

Ezeken a „comisia interimare" bajokon átvészelt 
már a szatmári és váradi hitkőzség is évekkel ez- 
előtt. Ugylátszik, a kolozsvári sem lett megkimélve 
ettől a bajtól. Hisszűk, hogy egészen rővid időn be- 
lűl megtőrténik rendben az uj választás és békés at- 
moszféra fogja felváltani a mai belső hitkőzségi 
nyugtalanságot.
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Jeruzsálem. - Bgy arab terroristát, aki augusz- 
tus 15-én egy omnibusz elleni támadáskor, a Jaaroth 
Hakarmel mellett fegyverrel kezében találtak 
meg, a haifai hadbiróság halálra itélte. Két másik 
terroristát is halálra itéltek. — A tel-avivi Haboker 
irja: A terroristavezérek kérésére az arabok a tar- 
bust becserélik kefijára és agal-ra, amelyet nemzeti 
ruhának jelentettek ki. Az curópai kalapok viselete 
tilos araboknak, nehogy ősszetévesszék őket. A nagy 
kereslet miatt a tőrők fejfedők ára emelkedett. Jaf- 
fában 300 terrorista „szabadságon" van és ott pihe- 
nik ki fáradalmaikat. -– Lydda arab lakói felszólitást 
kaptak a terroristáktól, amely szerint rádiózenec hall- 
gatása tilos, mert a mai idők nem alkalmasak erre. 
— Dr. Tanncus, aki most érkezett vissza Londonból, 
kijelentette, hogy a palesztinai felosztási bizottság el- 
lene lesz a felosztási tervnek és uj megoldási módot 
fog ajánlani. - A palesztinai hatósádok a kairói 
rendőrséghez azzal a kéréssel fordultak, hogy a nab- 
lusi Barclays Banktól elrabolt pénzek számát jegyez- 
zék fel és ha valaki jelentkezik, ugy akkor fogják el. 
- Ali el Tahr arab ujságirót, aki a mufti hive, ki- 
utasitották Libanonból. Szeptember 2-án „Palesztina- 
nap" volt a mozlimok számára Északafrikában, In- 
diában és Jávában. Felhivték a világ mohamedánjait, 
hogy tiltakozzanak a zsidó nemzeti otthon ellen és 
minél tőbb pénzt adjanak az araboknak, a felkelés 
céljaira. - Ruchama kolóniát, amelyet Gazától hét 
kilométernyire orosz zsidók alapitottak még a hábo- 
ru előtt. most teljesen kiűrült, 1929-ben már elhagy- 
ták a zsidók, amikor a nyugtalanságok voltak. Most 
ismét kiűritették: 

Montreal. - 1938 első felében 8135 emigráns 
szállt partra Kanadában, kőzőttűk 173 zsidó. 

Wien. — A bécsi osztrák palesztinai kereskedel- 

mi kamarát feloszlatták. 

Vilna. A kerűleti tőrvényszék azokat a terro- 
ristákat, akik Majscgola városkában résztvettek a zsi- 
dóellencs kilengésekben, 6 hónaptól két évig terjedő 
fogházra itélte. - A napokban itt halt meg Michaeci 
Grünfeld, aki a legutóbbi zsidócllenes kilengéseknél 
megsebcsült. 

Winnipedg (Kanada). Augusztus 21-én meghalt 
hosszabb betegség után S5. W. Jacobs, aki clső zsidó 
képviselő volt a kanadai parlamentben. Jacobs már 
Kanadában szűlectett 67 évvel ezelőtt, a legjelesebb 
jogászok cgyike volt. Egyike volt a legjobb szóno- 
koknak és a kanadai zsidóság cgyik legkiválóbb re- 
prezentánsa. 

Istambul. - Dr. Werner Silberstein professzort, 
aki 1933-ig a berlini Robert Koch intézetben volt és 
azóta a jeruzsálemi Hadassa kórházban dolgozot, a 
konstantinápolyi egyetem hivta meg. Dr. Silberstein 
specialistája a bakteriologiának és ragályos betegse- 
gek gyógyitásának. 

Varsó. Dr. Weinberg Izsák, az ismert filologus, 
a lengyel köztársaság fűggetlenségi harcában kifejtett 
érdemetért megkapta a fűggetlenségi keresztet, mint 
kitűntetést. 

Antwerpen. — Wassenaarban felállitották sirkő- 
vét Nathan Birnbaumnak, aki mult év április 2-án 
halt meg Scheweningenben. 

London. - Saud Emir, aki Saudi arábiai trón- 
örőköse, kijelentelte az angol sajtó képviselői előtt, 
hogy az arabok sohasem fognak abba beleegyezni, 
hogy három részre osszák Palesztinát. Nem tudja 
semmiféle argumentum meggyőzni arról, hogy a fel- 

osztás a Palesztina-kérdés megoldása volna. 

Páris. Amint francia lapok közlik londoni 
forrás nyomán, a terroristák anyagi ellátottsága az 
utóbbi időben megerősődőtt. 

Tel-Avív. - A Mismar Hajarden-ben uj vizmű- 
veket létesitenek, mert a régit a terroristák felrob- 
bantották. A telepen fényszórót is allitottak fel.— 
Az Agudasz Jiszroel kőzponi titkársága kőzli, hogy a 
kerűleti komiszáriátus rendelkezése értelmében a za- 
rándokcsoport, amely Elul hónapban Rachel sirjához 
szokott vándorolni, ez évben nem teheti azt meg. — 
A legujabb kimutatás szerint ez év első hat hónapjá- 
ban 4435 bevándorló érkezett az országba. - A leg- 
közelebbi narancsszezonban 13-14 millió láda na- 
rancsra számitanak. Az utóbbi szezonban 11 és fél- 
milliót exportáltak. - A Palestine Agricultural So- 
ciety engedélyt kapott arra, hogy az Egyesült Álla- 
mokban 100.000 font értékű obligációt elhelyezzenek. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

th. KATZ osa TcStaurant 
Bucuresá, str. Carol 32. r. emelet 
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-– OLASZORSZÁG KIRÁLYA ELLENE 
VAN A FAJOYÜLÖLETNEK, (Páris). A „Pa- 
riser Tageszeitung" irja, hogy Victor Emá- 
nuel király levelet irt Levy Sámuel görög 
zsidó publicistának, amelyben közli, hogy az 
uj olasz fajelmélettel nem szimpatizál. A 
Balkán legnagyobb szefárd napilapja, a „Mes- 
sagero" nyilvánosságra hozta a levelet és azt 
a megjegyzést füzte hozzá, hogy a király min- 
dég a zsidóság barátja volt és ma sem változ- 
tatott álláspontján. A király megköszönte 
Lewynek, hogy beküldte neki ujonnan megje- 
lent könyvét, amely az olasz zsidókról és azok 
munkájáról szól. 

- HAÁZASSÁG. Kárpáti Teca AÁrad és 
Rosenblüh Alfréd Nagyvárad, f. hó 18-án tart- 
ják egybekelési ünnepélyüket Áradon., 

-c .- KULTURELŐADÁS A NAGYVÁRADI 
UJ CIONISTA SZERVEZETBEN. Szeptem- 
ber 18-án, vasárnap délután hat órakor kul- 
turelőadást tart a nagyváradi uj cionista szer- 
vezet helyiségében a Fekete Sas-palota első 
emeletén (Industria bank mellett). A kultur- 
előadáson számos előadó lesz, akik a jiddis 
irodalomról fognak ismertetést adni. Héber 
verseket fognak előadni és néhány zeneszám 
is lesz. Az aktuális zsidó helyzetről is tart 
előadó referátumot. Érdeklődőket szivesen lát 
a szervezet. Belépés dijtalan. 

– MEGHALT HOROVITZ PINKÁSZ 
KOSZOVER DÁJEN NAGYVÁRADON. Hét- 
főn, 12-én, a város zsidóságának osztatlan 
részvéte mellett temették el 80 éves korában 
Horovitz Pinkászt, a „koszover" dájent, aki 15 
éve dájeni tisztet töltött be a nagyváradi orth. 
hitközségben. Horovitz Pinkász a háboru után 
mint menekült érkezett Nagyváradra és mind- 
járt egyik megbecsült és tisztelt tagja lett a 
város orthodox hitközségének. „Piszche Zite" 
cim alatt 8 kötetes chasszidtárgyu munkát 
adott ki, amely nagy népszerüségre tett szert. 
Mégrendeletében meghagyta, hogy visszaha- 
gyott nagytömegü kéziratát utódai rendezzék 
sajtó alá. Temetésén az elhunyt utolsó kiván- 
sága szerint nem voltak cheszpedek Halálát 
tisztelőin kivül kiterjedt család és rokonság 
gyászolja. 

Sárával. 

FiEmmdátségérema 
caramHardma 

Azeésan 
a 

szeven 
különlegességeink vezeínek! 

Dus valaszték!: Szolid kiszoldálás 

Havas és Grünfeld 
posztódárutáz 

oradea, piata neztna Maria 1. (Mlshidio 

–- UJ ORT KÓSER MÉSZÁRSZEK 
NYILT ORADEÁN, a str. Cogalniceanu 2 sz. 
alatt, a rituális fürdővel szemben, ahol napon- 
ta friss és kitünő hus áll a közönség rendelke- 
zésére. Figyelmes kiszolgálás. Szives pártfo- 
gást kér: Dávidovits Márku. 

– N. FUCHS 1LA megkezdte ismét az 
angol nyelvtanitást, Str, Rimanóczy 12. 
– HALALOZÁS. Cehalut lakosságá- 

nak általános részvéte mellett temették el 
augusztus 30-án Spitz Sándornét. A tas- 
nadi alrabbi nagyhatásu beszédben bucsuz- 
tatta az elhunytat, megemlékezve jótékony- 
ságairól, A temetésen a hozzátartozókon ki- 
vűl számosan vettek részt. 

– FÜZő ES MELLTARTÓ legujabb 
modellekben ROSENZWEIG R. leányánál, 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 
khz .nntannen 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

1938, szeptember 16 

SÁRA... SARA ... SÁRA... 
A Canard Enchanié című írancia polid közli az alább! irasikomikus honáulatu kls ml 

tot németorszási névrendeletről: ol 
z egytál étel, az egyetlen párt, az 

után t t z eyáátes Meresztnév, énégátak 
németországi nem-árja családokban 

széldetések várhatók: ilyen v 
Mt slzsz Sára? 

– Mert Sára nem akarja, hogy Sárá 
sétálni. 1 iy sárával mena 
— Miért? 
— Azt mondja, hogy Sára sülve-főve egyült , 

— Melyik Sára? 
— Az, aki a multkoriban Sáránál volt Sára h 

gával. 
— Ahá, értem: a Sára unokahuga. 
– Dehogylis: 
—– A Sára sógornőjfe. 

Ja ugy, az a Sára, aki Sáráéknál dolgozik., 
Hát ezért sose busulj, én se nagyon szeretem azt, 
Sárát,,. Ha Sára nem akarja, hody Sárával eredj 
tálni kis Sárám - ezen könnyen segíthetsz. 

—– Hogyan Sára? 
— BEgyszerűen. Bredj Sárával! 
Ha van hozzá kedvük és idejfűk, helyettesítse 

ebben a párbeszédben a Sára nevet mindenütt lm 
ellel. 

SZTALIN KÉZTÖRÉSE 
Sztalin kítőrte a kezét, ennek őrvendeznek 

oroszországi halálraítéltek. Mert, amid nem tud imi 
addíg nem ír alá halálos ítéletet. 

A NÉMBTBK NEM AKARNAK KANTONT... 
A németek ellene vannak annak, hogy Csehul 

vákiában kanton rendszer legyen. Minck nekik kan 
ton, amikor az egészet akarják? 

TALAN MEGTETSZEL... 
Egy hítsorsos őreg már és nagyon-nagyon bele 

Utolso óráit éli. Szegeny őnfeláldozó felesége ott i 
könnyezve ágya előtt. Az őreg nagy nyögések közől 
felül az ágyba és igy szól: 

Drága feleségem, volna egy kérésem. Maj 
másík szobaba, vedd fel a ledszebb ünneplő ruháda 
Hozd rendbe a parókád, puderozd ki magad, vedi 
fel összes ékszereidet és amikor így teljesen kiőöltő 
tél, mintha nagyünnepkor a templomba igyekezn 
akkor űli ide mellém az ágy szélére. 

—– De drága, kedves férjem, minek cz, amiko 

oly szomoru vagyok és níncsen kedvem semnmifél 
cicomázásra?... 

—– Arzért, kedves fiacskám, mert nemsokára jön 
malach-hamovesz és ha igy meglát kiöltőzőtten, ék 
szerekkel, - megtetszel neki és téged visz el, ab 
lyett, hogy engem vinne... 

NA ÉS AZ ÜZLET?... 
A fiatal vő elmegy az apósához és pénzt kér. 
—- Hiszen csak egy éve, hogy 100.000 lei hozo 

mányt kaptál — riadozik az após. 
– Stímmt. 
— Adósságod legfeljebb, ha huszezer lei volt, 
– Stimmt. 
– Berendezésre legfeljebb huszezer lelt költötl 
- Stimmt. 

— Bgy évben legfeljebb huszezer leít költhettél 
háztartásra. 

– Stimmt. 
– Hát akkor kell, hogy 40 czer lefed legye! 

még. 
— Nu, papa — védekezik a vő - és űzleleke 

talán nem csináltam? 

ÜZLETI SZELLBM. 
A tanító a mesékről magyaráz és többek kő 

elmondja a „Terülj asztalkám" történetét. Hos/ 
mesebeli gyereknek csak ki kellett mondani a 
rázsszót és rődtön előtte termett a legfinomabb él 
lekkel megrakott asztal. Magyarázat után megké! 
dezte: 

— Na, mit csinálnátok, ha egy ílyen ,Tet 
asztaikámat' kapnátok ajándékba? 

Siri csend, csak Slajmi dugta fel az ujját. 
— Na Slajmi mít csinálnál, ha egy ílyen a" 

kapnál ajándékba? 
— Bgy éttermet. 

vcsán sen .ez : 

HerscHalsaeviús 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7.)


